可。新加坡

本刊

下版编辑

薛董

瑜 凤

FA LLI

议员,1986年中被任命

为贺工部代部长,从而

人们谈论他将接老子的

班。然而,1988年7月

中旬, 李光耀向记者表

示, 总理这份工作不是

他的私人财产,不能传

太 业 重 视 激 励 职

近年来, 日本不少企业十分重 视改进管理,激励职工,以充分发 挥人的积极性和创造性。

东京瓦斯公司定期对全体职工 进行健康诊断,根据诊断结果把职 工分别编入健康组、要注意组和疾 病组。对健康组的成员,主要是指 导他们的饮食和锻炼,加强防病咨 询。对要注意组的成员,根据不同 的年龄和不同的症状,对他们分别 采取饮食疗法和适度运动疗法,定 期开设增进健康教育讲座。对疾病 组成员分别给以治疗和护理。

为了更好地倾听职工的意见, 消除其牢骚和不满, 日本国际电信 电话公司设立了"人事商谈屋",

聘请名流和心理学专家担任顾问。"商谈屋"24 小时接待, 职工任何时候都可前来商谈对企业规 章制度、对领导的意见以及恋爱、退职、福利待 遇等。商谈后,不论所谈问题能否立即落实,均 由公司出面给职工以明确的答复。不是一推了 之, 而是在力所能及的范围内提供帮助。

为实现人尽其才,日本水产公司设立了"自 我申报制度"。主要内容是了解雇员任职的心

情、对担当职务的希 望、对公司的要求等等。劳动部门主管对申 报内容加以分析研究 还要参考职工的直属!: 级对职工的评价和看 法(如职工的知识水 平、交涉组织能力、特 技能、对现职的适 合性等),使公司对职 工的工作安排,尽量做 到了满足其志向,迎合 其志趣,适合其性格, 发挥其专长,消除了以 往那种勉为其难、有力 无处使和不安心本职工 作的现象。



自立门户, 甘当导 常百姓

白宫是美国"第一 家庭"的住地,占地18 英亩,内有132个房 间, 各种娱乐、健身设 施一应俱全, 侍候总统 一家的仆役 就有70多 人。但里根总统的4个 孩子都不曾住白宫。

"第一家庭"的成员分 住五个地方, 彼此还很 少往来。里根的4个孩 子都长大成人, 他们象 其他美国人一样自己找 职业, 在经济上也是完 全独立的。1981年,大 儿子迈克尔失业时还排 队领过救济金。

"我从来不依靠我 父亲,我靠自己的收入 养活我的小家庭",这 是卡特总统的儿子在华 访问时说的话。在美

国, 在世界许 多国家, 年轻 入湖18岁以 泊 后,一般都离 开父母, 另立 门户,靠自己 的劳动和才干 过日子。领导 人的子女一般 也不例外。南 斯拉夫已故总 统铁托的儿子 米沙也较典 型。他现在年 近半百,19岁 离家,自己奋

斗,从一名 普通工人干 起,靠他诚

外国首脑子女面面观^{才能,得到} 实的劳动和 首相正在阿曼访问,可 能力, 当上了一家石油

公司的负责人。人们称 他是"一个始终不想沾 家庭光的人"。他自己 说:"我一直过着普通人 的生活, 坐电车上班。 后来, 南政府要他当克 罗地区共和国外交部副 部长,但他不愿干。

规行矩步, 不作父

澳大利亚总统霍克 坚决主张禁毒, 然而, 他的宝贝女儿茹林思吸 毒成癖。想到此,霍克 先生在一次谈禁毒的大 会上禁不住语塞落泪。 外人不知个中底里, 茹 林思却被这一幕深深击 中, 从此她"改进自 ,戒掉了海洛因。

英国首相玛·撒切 尔两个孩子自食其力, 女儿当记者, 儿子作商 人。儿子马克•撒切尔 学的、干的都是会计工 作。因为他是首相之 子, 所以各大小公司竞 相聘他出任董事或董事 长, 以利用他这块金字 招牌招徕生意。1984年 初,英国《观察家报》 披露了小撒切尔代表一 家英国建筑公司在阿曼 签订一项金额达4亿多 美元的合同, 说那时女 能促成了这笔大宗交

首相"营私舞弊"、

总理李光耀的儿子李显 龙。14岁时就能流利地 易。此事立即引起反对 说俄、英、马来语和中国 党的极大兴趣,指责女 普通话。1984年底大选 时,李显龙和一批30多 '假公济私"。小撒切



尔没想到自己正当的商 业活动竟给母亲带来了 "不必要的麻烦",他 为此离家出走, 去美国 谋事, 以不让别人再在 他身上做他母亲的文

步入仕途,全靠自 己能耐

在外国领导人的子 女中, 子承父业或母业 者甚少。象海地前总统 杜瓦利埃父子那样私自 相授、钦定接班的作 法, 今后已越来越行不

领导人的子女有志 步入仕途,只有一条 道:通过激烈的竞选,

给他的儿子。 显示自己的

胡作非为,父母跟 着倒翼

在外国领导人的子 女中, 也有一些人胡作 非为。勃列日涅夫的女 婿丘尔巴诺夫的特大贪 污受贿案,就震憾了苏 联。此案不仅关系到这 位"驸马爷"的身家性 命,而且使他的岳父大 人也更加声誉扫地。

印尼前总统苏加诺 的女儿鲁米妮嫁给了美 国人, 生活上不愁吃、 不缺穿,可是财迷心 窍, 把550万美元公款 存入自己的银行帐户, 结果以挪用公款罪被判 处14年刑。按说, 苏加诺1970年就已经谢世, 鲁米妮也早就成了美国 人的媳妇, 此案与苏加 诺毫不相干。但不少报 纸在发消息时都用大号 字冠以《苏加诺之女… …》。鲁米妮万没想到 她不仅使自己身陷囹 圈,还坏了她父亲的一 世英名。

淡淡淡淡铁咀钢牙大力士淡淡淡淡淡淡

在比利时有一位名叫约翰·马西斯的大力 士,他运用下腭的力量用牙叼起二百三十三公斤 重的车辆。

有一次, 他为电视台表演一项特技。他用牙 齿咬住一根钢丝,后面拖着五十个穿着旱冰鞋的 溜冰者。据说,他还会三合一的综合特技, 左手 拴住一辆小汽车,右手拉着十二人,同时用牙叼 起一辆摩托车。他在法国杜埃举行的一次外贸会 上,用牙紧咬一根拴在重十二吨客车上的缆绳, 拉车前进了一百多米。

"成惯例了"

"如今成惯例了,大伙眼巴巴瞅 着,到时不搞都不行咧。"西安无线电 一厂工会的胡玲笑了。她干练、热情, 介绍起本厂的体育活动来, 如数家珍: 从1983年起,我们越闹越红火!一入十 月,冬季小运动会就开始了,赛篮球、 象棋和扑克。特别热上拨河,全厂15个 分会男女分队齐上阵,每天中午一小 时循环大战, 年年都要持续二三个礼 拜: 元旦有越野赛, 队伍越拉越大, 85年三四百人跑,今年突破一千一 啦; 三八节越野又赛, 女工争着上 场,少说不下600人呢:到五月,是 两年一届的厂运动会, 田径项目跑跳投 齐全, 人分老中青参赛, 租用大学的体 育场,那场面才震哩。会上我们自编的项目也上,象"赶羊"、"合家欢", 赛起来, 但见木棍桶着圆圆的沙袋遍地 滚, 夫妻架着孩子单腿捆在一起蹦踏着 跑,真逗,到六一,幼儿开田径运动 会,也少不了家长助阵;到七八月暑天, 我们就经常包专场游泳; 九月文艺调 演; 平时, 就组织职工练健美操、打太 极拳,常年没断过 ……

真的,体育活动搞到这份上,你说,



胡玲这个工会的文体专干能不乐吗? 厂长带头

镜头一,厂长与胡玲对话。时间, 今年三八越野赛前夕。

'对参赛者,工会准备给什么纪念

"二条毛巾。"

"太穷气了,体育也是大事嘛。"

别有天地在人间

- 西安无线电一厂体育活动记事

薛瑜阳

"哪,给搪瓷锅吧。没钱呀。 "厂里出,资助5千。

象这样鼓励支持职工参加体育活动 的事,在西安无线电一厂并不新鲜。单 算一年,工厂为职工文体活动的拨款就 达四万多元。

镜头二,雪白的起跑线。八名服饰、 身材和年龄大不相同的运动员,率先一 字排开。"各就位,预备一 一""叭", 发令枪响。场上顿时欢声雷动, 1800名 职工不约而同地使劲鼓掌。为什么气氛 如此炽烈?噢,原来在百米赛场带头冲 的,是正副八位厂长!

这个头带得棒! 厂领导不仅成了守 门员、篮球教练或竞走冠军, 而且为工 厂带出了篮球队、足球队、乐队和一个 有500人参加的集邮协会!现在,足球 队已连续在西安市"蝴蝶杯"赛的绿茵 场上纵横驰骋了两届; 在我省黄河、如 意、海燕三家电视机厂的男篮"彩电 杯"赛上, "海燕"一举夺魁, 竞高飞 "黄河" 到 之上……

二块金属

"哥们和郎平握过手哩。"

"彭丽媛还为我厂唱过歌呢"。

在西安无线电一厂,工人们常以此 为荣耀。原来,86年评选"海燕杯"全 国体育"十佳"和办海峡之声音乐会 时,这个厂慷慨解囊资助,曾赢得球星 和歌星的青睐和光临。继87年"海燕 杯"国际男篮邀请赛之后,最近他们又 把目光投向北京, 因为本月27日, 由该 厂参加赞助的国际女排四强邀请赛又要

拉开战幕了……自86年以来,这个 厂为国内有影响的文体活动投资数 以百万计, 义举卓荦, 受到各方面 的称道和表彰。

"得的奖状、绵旗 之 类 多 极 令粲然—笑,说,"就是不爱 了,"胡玲粲然一笑,说, 挂。"我请求见识一二,她们才从桌和 墙的夹缝里掏出一块匾来,拭去封尘,匾 额金光灿烂, 逼耀人眼。上锈一

省体委、省总工会、省工商局奖 热心支持体育的企业 一九八八 年四月

胡玲告诉笔者: "国家体委也给了 一个金匾,内容一样,就是比这个精致 得多。

"看病的少多了"

不辍体育六七年,效果究竟怎样呢? 这个厂卫生所的苏胜 光 大 夫 说。 "以前患感冒、腰腿疼的多,老工人一进 门就喊着开药。近年厂里兴练老年迪斯 科和太极拳, 看病的少多了, 住院人数 也明显降下来了。除过药费包干的因素 , 主要还是由于体育活动开展得好。"

苏医生还举出两个例子,有个副总 工程师, 先前患心脏病, 现病况大好, 并成了西安市太极拳协会的副会长,还 有个人说"风都能吹倒"的青年女工。 练拳经年,如今不仅是杨氏太极拳的 "正宗弟子",而且成了厂业余武术教 练, 她还三次参加过全国比赛呢!

他们一个叫贺建中,一个叫彭秋霞。

女 东一名 记者曾 用翔实 的材料 , 犀利 的笔锋 . 揭示 的 了女排

症

西北橡胶厂 25 millimiting " Hilling Millian

汉城惨 败的一个症结,那就是他早已写出, 但至今不得公开发表的《关于女排失利 之我见》中提出的三个字: 骄、宠、散。

骄。仅举一师。

1984年底,荣获"五连冠"的女排 到海南,海南人民无比热情,几乎是以 接待国宾的规格接待她们。而她们却好象理所当 然,受之无愧似的。有一个队员公然冲着蜂拥上 来要求签名的群众喊。"讨厌!"有的队员半 躺在汽车座椅上,抬起大腿,懒洋洋地给在烈日 下夹道欢迎的群众招手, 在海南区党委和行署举 行的招待会上,女排队员只顾自己吃喝嬉乐,根

本不把别人放在眼里。 宠, 近几年来, 国家领导人多次接见, 题 词,有关部门多次嘉奖、表彰。女排无论走到哪 里,都住高级宾馆,吃高级宴席,还动辄给予 "一级保卫"。在沈阳海鸥杯赛前几个小时,赛 场附近就宣布戒严,不准其它车辆通过,使群众 非常反感。

散。一些老队员三天打鱼,两天晒网,有的 还把男朋友带到集训队来, 从集训之初, 住到集 训之尾,训练,怎么能进行得好呢!

女排在某省打表演赛,观众抱极大的热情前 来一睹他们的风采。可是,赛场上,一些队员对 扣过来的球不屑去接。一些队员则在场上打了几 分钟就自己做换人手势,不知是队员指挥教练还 是教练指挥队员。该省观众谈及那场表演赛,至 今还愤愤然。她们心目中的女排与他们看到的女 排相差实在太远。 (摘自《海南纪实》)